

относящаяся к 1010—1020 годам и представляющая собой перечисление поборов, получаемых королевской казной Павии, начинается с заявления, что купцы (*negotiatores*), вступая в пределы королевства, платят десятину с торговли в горных ущельях и на дорогах (*solvebant decimam de omni negotio ad clusas et ad vias*). В перечне указывается десять таможен, установленных в горных ущельях и в других пунктах, где можно было перейти границу: два у выхода долин западных Альп, три — в центре и пять — на востоке. «Все люди, — говорится далее в тексте, — которые приходят в Ломбардию с севера, должны платить десятину» (*omnes gentes quae veniunt de ultra montes in Lombardiam debent esse adecimate*). Возможно, что эту десятину взимали не со всех, а только с некоторых импортируемых товаров; они даже перечисляются: лошади, рабы, шерстяные и льняные ткани, грубый холст, олово и мечи. Купцы платили требуемую сумму должностному лицу камерария, управляющему данной таможней.

Согласно тем ценным сведениям, которые сообщает автор павийского перечня, уже до XI века таможенные пошлины представляли собой довольно значительную часть доходов королевской казны. Как уже указывалось, англо-саксонские купцы жаловались на чрезмерные фискальные вымогательства, которые им грозили при их вступлении на территорию Ломбардии, когда начали осматривать их вещи; этот осмотр и заставил купцов оказать противодействие должностным лицам казны. Оба государя пришли к компромиссу, согласно которому англо-саксы освобождались на будущее время от уплаты десятины, но должны были раз в три года давать королевскому фиску Павии 50 фунтов серебра в слитках, двух очень дорогих борзых собак, два щита, два копья и два меча, а магистру камерарии — два фунта серебра и две отборные беличьи шкурки.

Наряду с таможенными пошлинами павийский источник упоминает пошлины, взимавшиеся с купцов Венеции, Салерно, Амальфи и Гаэты за право торговать на рынке Павии. Помимо 50 венецианских лир, взимавшихся с венецианцев за право покупать зерно и вино во всех портах Ломбардии и приобретать в Павии необходимые съестные припасы, они, подобно купцам Салерно, Амальфи и Гаэты, платили 2,5 процента от стоимости всех торговых